

新时代 新征程 新伟业

镡河乡：小魔芋成乡村振兴“金疙瘩”

本报通讯员 刘建军 田兴文 陈争强

眼下来到成县镡河乡镡河村，田间地头一片繁忙景象，镡河村党支部书记张三俞带领村民们正抢抓农时播种魔芋。

魔芋是镡河乡的特色农产品，也是该乡帮扶单位甘肃广坝有色金属有限责任公司重点扶持的富民特色产业。今年，帮扶单位将魔芋种植作为结对帮扶的关键项目，投资16万元从贵州采购1.8万斤优质魔芋种子，并配套了2万余元的专用产业肥料，支持镡河村、将利村发展魔芋种植52亩，通过种芋扩繁、规模生产、精深

加工等措施，让魔芋长成农民增收致富的“金疙瘩”。

“为了让优质的魔芋在这里扎根，我们通过村集体经济合作社流转土地30亩，在县农业农村局的技术指导下科学栽植，今年11月底就能收获，预计亩产3000斤以上，实现产值30万元。”张三俞说。

兴一方产业、富一方百姓。结对关爱帮扶单位在“长短结合、多业并举”的思路指导下，除扶持魔芋产业外，还为将利村投入1.8万元采购200余斤桔梗种子，新发展中药材种植25亩，投入10万元建成菌类蔬菜大棚18座，帮助该村形成“棚内种菇、棚外育苗、院内加工”的立体农业

模式。

“桔梗生长周期短、收益快，大棚菌类四季可产，加上原有的核桃，现种魔芋的长效收益，我们村的‘产业篮子’算是真正稳了。”将利村村委会副主任刘小荣介绍说。

同时，村级股份经济合作社通过“统一整地、统一供种、统一管护、统一销售”的“四统一”模式，将分散农户纳入集中管理的产业化轨道。

在魔芋种植现场，群众在专业技术人员的指导下，翻土、开沟、施肥、播种各环节衔接有序。

“我每天在地里务工能挣70元，还能学种植技术，年底还有合作社土

地分红，这日子越来越有盼头！”镡河村村民谈起一边劳作一边算着自己的“增收账”。

从“输血式”帮扶到“造血式”发展，从单一产业到多元布局，从传统单一到多元延链，甘肃广坝有色金属有限责任公司用“货真价实”的投入、真帮实干的举措，为镡河乡绘就出产业兴、集体强、农民富的乡村振兴新图景添颜色。

乡村行·看振兴



近日，在徽县水阳镇刘沟村循环农业示范基地里，卓跃农业发展合作社农户在采收羊肚菌。

近年来，刘沟村依托独特的地理气候资源优势，通过“合作社+农户+致富带头人”的模式流转土地，大力发展“一村一品”和集中连片羊肚菌种植大棚210座，并建立农产品加工基地，带动周边更多农户在家门口实现就业。

本报记者 李旭春 摄

践行总体国家安全观 努力构建人民健康防线

市卫健委党组书记 刘小研

全民国家安全教育 走深走实十周年
一把手谈国家安全

生物安全是国家安全的基石，其发展直接关系到人民群众的生命健康、国家的长远发展和全社会的共同福祉。筑牢生物安全防线不仅关乎人民生命健康，更是维护国家主权和发展利益的重要战略选择。卫生健康与生物安全是国家安全和社会稳定的重要组成部分。习近平总书记在中央全面深化改革委员会第十二次会议上强调：要从保护人民健康、保障国家安全、维护国家长治久安的高度，把生物安全纳入国家安全体系，系统规划国家生物安全风险防控和治理体系建设，全面提高国家生物安全治理能力。

一是聚焦生物安全，增强忧患意识。生物安全是国家安全的重要组成部分，党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央把加强生物安全建设摆上更加突出的位置，纳入国家安全战略布局，颁布施行生物安全法，出台国家生物安全政策和国家生物安全战略，健全国家生物安全工作组织领导体制机制，积极应对生物安全重大风险，加强生物资源保护利用，我国生物安全防范意识和防护能力不断增强。

维护生物安全应当贯彻总体国家安全观，统筹发展和安全，坚持以人为本、风险预防、分类管理、协同配合的原则。随着科技的发展，社会的进步，人民安全意识的不断增强，以及国家的法律制度不断完善，生物安全所涵盖的范围也逐渐得到扩展，并延伸到更广阔的领域。我们要深刻认识到新形势下加强生物安全建设的极端重要性和现实紧迫性，不断强化生物安全风险防控和治理效能，积极组织应对生物安全相关突发事件并开展应急处置工作，不断开创新时代国家安全工作新局面。

病原微生物实验室生物安全问题。目前我市已建成32个P2级病原微生物实验室，实验室在开展检验检疫工作中存在着外来物种入侵、实验室人员感染病毒、实验环境不达标、实验室废物污染等问题。这些问题可能会对外部环

境带来影响、对实验结果造成偏差，甚至危及相关人员的生命安全。

突发公共卫生事件救治能力不足的问题。近年来，在市委市政府的大力支持下我市医疗机构服务能力有了明显的提升，医疗救治水平也在不断提高，但是由于我市人口较多，医疗基础较差，医疗资源相对薄弱，我们的医疗系统对于应对突发重大公共卫生事件等生物安全事件的准备与实际情况仍然存在一定的差距，目前我市缺少P3实验室，对新发病毒没有检测能力，不能做到第一时间预警控制；感染、呼气、重症等特殊病房数量少，没办法一次性接收治疗大量患者，专业救治力量急缺，感染、急救、重症等专业的医护人员少，应对力量不足，不能及时有效的救治所有患者，阻断病毒的传播。

三是保障生物安全，筑牢健康防线。总体国家安全观是习近平新时代中国特色社会主义思想的重要组成部分，是国家安全各领域工作的重要遵循，坚持平时和战时结合、预防和应急结合、科研和救治防控结合，加强疫病防控和公共卫生科研攻关体系能力建设。

各类传染性疾病防控问题。传染病防控是生物安全防控的核心内容之一。病毒和细菌快速变异，像流感病毒每年毒株更迭、诸如病毒频繁变异致免疫保护时效缩短；森林砍伐、野生动物贸易等破坏生态、为人畜共患病如艾滋病、禽流感的溢出创造条件；气候变化影响病媒生物分布，促使登革热、疟疾等借助蚊虫扩散。这些都凸显出生物安全在防控疾病传播中有着不可替代的重要作用，关乎人类健康、生态平衡与社会稳定，亟待重视。

提升传染性疾病多病同防综合效能。积极落实预防为主方针的重要举措，构建多层次防御体系，实现“防患于未然”的生物安全目标，健全完善传染病“防、治、康、管”一体化服务模式，强化传染病多病共检、多病共防、多病共管，推进传染病防控协同监测、协同研判、协同处置，形成区域内医疗有效协同、有机融合的管理体制和运行机制。

推广营养饮食、运动处方，创新健康知识宣传手段，持续提升居民健康素养。持续强化和不断拓展多渠道监测系统，完善呼吸道疾病等多病原综合监测机制，提升“多病种同监测、一样本多检测”的能力水平。通过阻断共同传播途径，积极探索艾滋病、病毒性肝炎等重大传染病“多病同防”实施路径。提高

构建生物安全人才队伍。加大对公共卫生、传染病、重症、呼吸、临床检验等专科的投入，加强全科医生、疾控机构人员、动植物检疫员的梯队培养，实行岗位轮换制度，让更多的专业技术人才在多岗位进行能力锻炼，开展多技能临床培训，组织全员防控救治技能培训，提升突发情况下岗位转换效率。不断修订完善各类应急事件处置预案，将突发生物安全事件处置纳入常态训练工作，定期组织强化演练，提升应急事件处置能力。

发现。要做好预防预警工作，加强分类整治、分类管控，积极推动矛盾纠纷多元化解，确保管控处置到位。要坚持惩防并举，加大违法犯罪打击力度，加强重点部位、重点时段防控，强化重点人群的服务管理和动态管控，提升防范治理成效。要加强法制宣传教育，从思想上提升人民群众法治意识，营造遇事找法、办事靠法、解决问题用法的浓厚氛围。要进一步压实工作责任，完善制度机制，形成工作合力，共同筑牢守护群众安宁的政治责任，全力维护人民群众生命财产安全。

全市命案防范治理工作推进会召开

本报讯（记者王立宪 董治昇）

5月9日，全市命案防范治理工作推进会召开，分析研判当前我市命案发案形势并安排部署下一步命案防控工作。市委常委、政法委书记李辉出席并讲话，副市长、市公安局局长长张波主持会议。

李辉强调，全市上下要牢固树立命案必防可防的工作理念，紧盯关键环节，强化责任措施，全面提升命案防范治理工作的针对性、准确性、有效性。要深入开展动态排查，针对重点领域和群体开展各类矛盾纠纷排查化解，做到矛盾隐患随时

全市新兴领域党建工作暨社会工作部长会议召开

本报讯（记者安昊森 刘海

涛）5月8日，全市新兴领域党建工作暨社会工作部长会议召开，市委常委、组织部长、统战部部长魏世东出席并讲话。

会议传达学习了新兴领域党建工作座谈会、全国社会工作部长会议、全省新兴领域党建工作暨社会工作部长会议精神。宣读了市委书记张柯兵对2025年全市社会工作的批示。通报了全市社会工作重点任务推进情况。

会议强调，2024年全市社会工

作稳健开局、高效推进，2025年是全市社会工作开拓创新、破题起势的重要一年，全市各级各部门特别是社会工作部门要坚持聚力攻坚，推动新兴领域党建全面过硬。坚持党建引领，推动基层治理能力全面提升。坚持为民初心，推动凝聚服务群众全面到位。各县（区）党委和市县相关部门要加强领导、主动担责，把问题清单变成创新清单、落实清单、成效清单，努力推动全市社会工作迈上新台阶、开创新局面。

市人大常委会党组深入贯彻中央八项规定精神学习教育读书班举行

本报讯（记者安昊森 李北）

5月7日，市人大常委会党组深入贯彻中央八项规定精神学习教育读书班举行。受党组书记、主任李宏武委托，党组副书记、副主任李逢春主持并讲话。党组成员、副主任冯醒民、王俊强、文元旦，党组成员、秘书长崔珍康出席。

读书班集中学习了《习近平关于加强党的作风建设论述摘编》第六至第七专题。传达学习了中央政治局会议、市委常委会会议精神，市级层面学习教育专班关于印发《陇南市开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育集中整治工作方案》的通知。通报了违反中央八项规定精神典型问题。

会议强调，要持续深化学习，切实发挥常委会党组学理论、把方

向、知全局、懂政策的引领作用，着力提高能力、改进作风。要压实整治责任，把自己摆进去、把业务摆进去、把人大实践摆进去。要抓实重点工作，整合力量统筹推进市级“双千行动”“十五五”规划编制以及立法、监督、决定等各项工作，做到作风建设不松劲、依法履

职见实效。

（上接第一版）

同样风生水起的还有镡河村的魔芋、中药材、核桃、花椒等特色产业，实现了产业多点开花，产业链条不断丰富，绘就了一幅产业兴旺的乡村振兴画卷。

行走在镡河乡，乡村治理的成

果可见可感。

今年以来，镡河乡统筹推进农

村公路大养护、环境卫生大整治、

乱占耕地大清理工作，全力创造整

洁、宜居、和美的乡村环境。

为巩固治理成果，镡河乡创新

实施“党群联动+重点攻坚+长效管

护”机制，运用“网格化+志愿管

护”模式。党员干部带头开展日常

清扫、除草施肥，设立“红黄旗”

评比机制，大力推进美丽家庭评

比，让村民从“旁观者”变成“主

人翁”，形成“共治共享”的良好

氛围。

“村里修了花坛、装了路灯，

房前屋后都是风景，这么美的环境

大家也不好意思乱堆乱放，都自觉

爱护了。”家住镡河村的老党员谈

林感慨。

镡河乡党委书记王榕表示，将

立足当地生态优势，发挥产业能人

的带头示范作用，引进现代农业技

术，发展特色种植业和乡村旅游，

实现生态环境持续改善，为村民提

供了更多的就业机会和收入来源，

让绿水青山真正成为造福百姓的金

山银山。

（上接第一版）

“今年我一共认购了28个标准

食用菌大棚，计划种植香菇15万

袋左右。每个菌棒我只需要支付1

块钱的本钱进行认购，等到采菇之

后，企业会对我们菌棒进行回购，

每个菌棒平均产值在8元左右，扣

除生产成本及劳务费，每个菌棒的

净利润不低于2块钱。”两当彦军

农业综合专业合作社负责人殷彦军

算了一笔账。

联盟企业统一菌种供应、统一

技术规程、统一品质标准的集约化

管理。通过资源整合实现分工协

作，将传统分散种植升级为规模化

现代农业，推动食用菌产业提质增

效。该模式减少了农民合作社生产

投资成本，同时，在龙头企业的带

动下降低了产业发展风险，确保农

民合作社持续稳定增收，有效带动

当地务工人员就业增收。

联盟发展更有力量。在菌业联

盟大平台、大资源、大保障的吸引

下，成员数量达到10个，菌业联

盟示范作用显著、发展动能强劲、品

牌特色彰显，为区域发展提供了强

有力的保障。

“企户联营”实现增收就业

“通过现代化的生产体系，农

户种植菌菇单棚产量大幅提升，菌

棒污染率持续降低，种植成功率和

产品优率也有了明显的提高。”

德源菌业负责人吴斯光说道。

通过土地流转、合作联营、带

动就业等方式，园区周边的农户实

现了就业增收双提升，真正实现了

在家门口就业、在家门口发展产

业的梦想，让广大群众对未来更有奔

头，对生活更有盼头。

（来源：陇南两当发布）